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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/BSKS/04/2020) vom 18.08.2020 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Annette Kleinfeld stellvertretende Vorsitzende 

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern Vertretung für Frau Sigrun Hey 
Herr Helge Cornehl  
Frau Margret Diekötter  
Herr Uwe Dierck  
Frau Edith Gerhardt Vertretung für Susanne Bartels 
Frau Maike Hegewald Vertretung für Marcus Hegewald 
Herr Michael Meggle  
Frau Silveli Müller  
Herr Günter Petrowski  
Herr Hans-Asmus Wulff  

Protokollführer/in 
Frau Saskia Stoltenberg  
 
 
Abwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Sigrun Hey fehlt entschuldigt 

Mitglieder 
Frau Susanne Bartels fehlt entschuldigt 
Herr Marcus Hegewald fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:20 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstr. 1, (Jenner-Arp-

Sporthalle) 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die stellvertretende Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwe-
senden. Sie stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschluss-
fähigkeit gegeben ist. 
 
Des Weiteren weist sie auf die gängigen Hygienemaßnahmen hin und bittet alle Anwesen-
den Bürgerinnen und Bürger einen Datenerhebungszettel auszufüllen. 
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TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor.  
Diese lautet damit wie folgt:  
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der des Ausschusses für Bildung, 

Soziales, Kultur und Sport vom 16.06.2020  und Bekannt-
gabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Kooperationsvertrag Freya-Frahm-Haus LABOE/BV/420/2020 
   
 9.   Erhöhung der Stundenzahl der Stelle "Schulsozialarbeit" - 

Aufhebung des Sperrvermerkes 
LABOE/BV/419/2020 

   
 10.   Gemeinsames Konzept von Jugendzentrum und OGTS für 

die Nutzung des Hauses 2 und eines Konzeptes zur offenen 
Jugendarbeit-Antrag von Herrn Fleischfresser 

 

   
 11.   Gestaltung Weihnachtshilfswerk/Wunschbaum LABOE/BV/415/2020 
   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   

- nichtöffentliche Sitzung - 

 13.   Mitteilungen der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden  
   
 14.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 15.   Bekanntgaben und Anfragen  
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 
beratenden Tagesordnungspunkte 

 
Die stellvertretende Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöf-
fentlicher Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Die stellvertretende Vorsitzende ruft die Einwohnerfragestunde auf, es ergeben sich jedoch 
keine Wortmeldungen.  
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der des Ausschusses für Bildung, Sozia-

les, Kultur und Sport vom 16.06.2020  und Bekanntgabe der in 
nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Herr Petrowski merkt an, dass es in den Bemerkungen der Anwesenden bei Herrn Jens 
Zywitza nicht „Nachrücker für…“, sondern „Vertretung für…“ heißen muss. 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
 
Frau Kleinfeld hat keine Mitteilungen im öffentlichem Sitzungsteil. 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Voß teilt den aktuellen Sachstand der geplanten Kindertagesstätte im Neu-
baugebiet mit. Nach vorliegendem Bauzeitplan sei die Eröffnung zum 15.04.2021 geplant. 
 
Er gibt bekannt, dass es am 05.09.2020 um 14:00 Uhr eine Informationsveranstaltung zum 
Kinder- und Jugendbeirat geben wird, zu der Laboer Kinder und Jugendliche per Brief einge-
laden werden. 
 
Bürgermeister Voß berichtet außerdem, dass ein positiver Zuwendungsbescheid für die So-
forthilfe zur Anschaffung von Endgeräten für die Schule in Höhe von 8.000,00 € eingetroffen 
sei. 
Er ergänzt hier, dass er die Einschulung 72 Erstklässler begleitet habe und wünscht diesen 
nochmals alles Gute. 
 
Weiter teilt Bürgermeister Voß mit, dass er Anfang September den TVL, den VFR und die 
Wirtschaftsförderungsagentur eingeladen habe um die Situation am Stoschplatz zu begut-
achten. 
Er ergänzt, dass es ein Versicherungsschaden am Sanitärgebäude gibt. 
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Weiter teilt er mit, dass es am 03.09.2020 einen weiteren Termin mit der Wirtschaftsförde-
rungsagentur geben wird, bei der die Energieförderung für das Haus 2 und das Schulquartier 
Thema sein wird.  
 
 
TO-Punkt  8: Kooperationsvertrag Freya-Frahm-Haus 

Vorlage: LABOE/BV/420/2020 
 
Bürgermeister Voß verweist auf seinen Vertragsentwurf und bittet anschließend Herrn Megg-
le den Änderungsantrag der Grünen-Fraktion zu erläutern. 
 
Anschließend ergibt sich eine ausgiebige Diskussion, in der sich alle Fraktionen erklären. 
 
Um 19:35 Uhr unterbricht die stellvertretende Vorsitzende die Sitzung und erteilt Frau 
Lübeck vom Förderverein das Wort. 
 
Diese nutzt die Möglichkeit und berichtet dem Ausschuss über die Enttäuschung des Förder-
vereins bzgl. des Änderungsantrages der Grünen-Fraktion. 
 
Um 19:40 Uhr öffnet die stellvertretende Ausschussvorsitzende die Sitzung wieder. 
 
Herr Meggle erklärt nochmals die Hintergründe des Änderungsantrages der Grünen-Fraktion 
 
Nach einer weiteren kurzen Beratung nimmt Herr Meggle den Änderungsantrag zurück. 
 
Der Ausschuss fasst anschließend folgenden 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Bildung, Soziales, Kultur und Sport bittet den Bürgermeister, in Abstim-
mung mit allen Fraktionen und dem Förderverein einen neuen Kooperationsvertrag zu erar-
beiten. Dabei sind insbesondere die Punkte der Vertragslaufzeit, der Einbindung des Mitar-
beiters für die Organisation von Veranstaltungen sowie die Rolle eines künftigen Kuratoriums 
zu erarbeiten. 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Erhöhung der Stundenzahl der Stelle "Schulsozialarbeit" - Aufhe-

bung des Sperrvermerkes 
Vorlage: LABOE/BV/419/2020 

 
Die Vorsitzende verweist auf die Sitzungsvorlage. 
 
Nach anschließender kurzer Beratung ergeht folgender  
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Bildung, Soziales, Kultur und Sport empfiehlt der Gemeindevertretung, 
den Sperrvermerk für die Stelle Schulsozialarbeiterin aufzuheben und die wöchentliche Ar-
beitszeit der Mitarbeiterin von bisher 15 auf künftig 20 Wochenstunden ab 01.09.2020 zu 
erhöhen.  
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 
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TO-Punkt  10: Gemeinsames Konzept von Jugendzentrum und OGTS für die Nut-

zung des Hauses 2 und eines Konzeptes zur offenen Jugendarbeit-
Antrag von Herrn Fleischfresser 

 
Die Vorsitzende erteilt das Wort an Herrn Fleischfresser, dieser erläutert seinen Ergän-
zungsantrag. 
 
Nach kurzer Beratung lässt Frau Kleinfeld über den vorliegenden Antrag abstimmen. 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Bildung, Soziales, Kultur und Sport stimmt dem Ergänzungsantrag nicht 
zu. 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 0 Nein-Stimmen: 10 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Gestaltung Weihnachtshilfswerk/Wunschbaum 

Vorlage: LABOE/BV/415/2020 
 
Die stellvertretende Vorsitzende verweist auf die Sitzungsvorlage. 
 
Frau Bern regt an, dass die Aktion/ die Findungskommission früher stattfinden müsse, um 
den Bezug zu Weihnachten gewährleisten zu können. Es sei wirkungsvoller, wenn der ent-
sprechende Wunsch unterm Weihnachtsbaum liegen könne und nicht „erst“ im Janu-
ar/Februar den Personen zuginge.  
 
Nach kurzem Austausch lässt die Vorsitzende über den Beschlussvorschlag abstimmen. 
Es ergeht folgender  
 
Beschluss: 
1. Der BSKS befürwortet die Durchführung des Weihnachtshilfswerkes im Sinne eines 
„Wunschbaumes“. 
 
2. Zur besseren Bekanntmachung dieser Spendenaktion soll ein Flyer in Auftrag gegeben 
werden, der sowohl die Spendenbereitschaft weckt, aber auch die möglichem Empfänger 
einlädt sich zu „bewerben“. 
Dieser Flyer soll sowohl mit dem Heft „Laboe Aktuell“ ausgetragen werden, als auch in öf-
fentlichen Einrichtungen und Geschäften ausgelegt werden 
 
3. Als Spendenempfänger kommen Einzelpersonen, Institutionen oder auch Gruppen in Be-
tracht, die folgenden Rubriken zugeordnet werden können (Kinder; alte Menschen; Personen 
mit Schicksalsschlägen; Personen/Gruppen, die sich durch besondere Leistungen, Aktionen 
oder Initiativen hervorheben; zum Gemeinwohl ehrenamtlich Tätige; Bedürftige). 
 
4. Über die Vergabe der Spenden berät die Findungskommission, die auch über den Bürger-
preis berät, zuzüglich einer Person aus dem Kinder- und Jugendbeirat. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 
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TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Meggle fragt ob es bereits einen Termin zur Anhörung bzgl. des Stoschplatzes gibt.  
 
Bürgermeister Voß antwortet, dass es Ziel sei, in dem Gespräch mit den Vorsitzenden der 
Vereine einen Termin zu finden. 
 
Frau Bern fragt zum Hygienekonzept der MWSH, ob es richtig sei, dass 35 Personen gleich-
zeitig schwimmen dürften, täglich jedoch nur 1 Schulklasse 
 
Herr Voß verweist auf die Auflage des Gesundheitsamtes, die in das Hygienekonzept über-
nommen wurde. 
 
Des Weiteren bemängelt Frau Bern die Öffnungszeiten des Jugendzentrums und die Hand-
habe bei Änderungen dieser. Diverse Jugendliche haben nach Ihrem Kenntnisstand des Öf-
teren vor verschlossener Tür gestanden. Sie fordert verbindliche Öffnungszeiten. 
 
Frau Kleinfeld unterstützt dies .und ergänzt, dass man Medien wie Facebook, etc. komplett 
nutzen muss und nicht nur halbherzig führen sollte. 
 
Herr Meggle appelliert an alle Mitglieder des Ausschusses, zur Veranstaltung des Kinder und 
Jugendbeirats nicht zu viele Vertreter zu schicken. Dies könnte einschüchternd auf die Per-
sonengruppe wirken. 
 
Frau Bern möchte im Zuge dessen wissen, wo die Veranstaltung stattfinden wird. 
 
Der Bürgermeister antwortet, dass die Turnhalle als Veranstaltungsort geplant sei.  
 
Weitere Bekanntgaben und Anfragen liegen nicht vor. 
 
Die stellvertretende Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:14 Uhr. 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Annette Kleinfeld Saskia Stoltenberg Sönke Körber 
- stellvertr. Ausschussvorsit-

zende - 
- Protokollführer - - Amtsdirektor - 

   
  gesehen: 
   
  Heiko Voß 
  -Bürgermeister- 
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